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Вступ

Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. Її стрижень – розвиваюча, культуротворча домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти й саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання і вміння для творчого розв’язання проблеми, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни.

Зосередженість на потребах освіти й розвитку учнів передбачає пряму залежність проектування навчального змісту й методичного забезпечення від вікових та індивідуальних особливостей школярів. Основою всіх перетворень має стати реальне знання потенційних можливостей дітей, прогнозування потреб і моделей розвитку особистості. Саме на цьому грунтується застосування особистісно орієнтованих педагогічних технологій.
Вектор шкільної освіти, спрямовуючись у площину цінностей особистісного розвитку, варіативності й відкритості школи, зумовлює принципову необхідність переосмислення усіх факторів, від яких залежить якість навчально-виховного процесу, змісту, методів, форм навчання і виховання, системи контролю і оцінювання, управлінських рішень, взаємовідповідальності учасників навчально-виховного процесу.
Ковчинська школа заснована в 1862 році. Сьогодні – це загальноосвітній навчальний заклад І – ІІІ ступенів. У сучасних умовах у школі забезпечується надійна база для всебічного розвитку особистості, формується її інтелектуальні, моральні та фізичні якості.

Модель розвитку ЗОШ – „Школа – наш дім”. 

Мета моделі: забезпечити комфортне існування учнів та вчителів у навчальному закладі, створити сприятливі умови для розвитку особистості та її самореалізації. Тобто, школа має стати для всіх другим домом, тут кожен має відчувати себе господарем.

Шляхи реалізації моделі: 

1) реалізація проекту „Школа сприяння здоров’ю”; 

2) створення сприятливого виховного середовища;

3) створення сприятливих умов для розвитку творчого потенціалу вчителів та учнів;

4) діяльність учнівського самоврядування;

5) повага й довіра до особистості та вимогливості до неї;

6) міцні міжвікові зв'язки, єдність зусиль школи, позашкільних закладів, сім'ї, громадськості села в процесі навчання та виховання;

7)  застосування особистісно-оріентованих систем та інтерактивних технологій, проведення педагогічної діагностики, що включає рівень знань учнів, ступінь їхнього соціального та психологічного розвитку;  
8) співпраця з органами місцевої влади;
9) налагодження партнерських стосунків з навчальними закладами Чернігівщини, України, Європи.
Девіз Ковчинської ЗОШ: „Здоровя           Творчість           Успіх”.
І. Мета, завдання й засади діяльності ЗОШ
ЗОШ має забезпечити умови для морального, інтелектуального, фізичного, художньо-естетичного розвитку учнів, виховання громадянина демократичного суспільства, яке визначає освіченість, вихованість, культуру найвищими цінностями, незамінними чинниками соціального прогресу.

ЗОШ є тим основним соціальним інститутом, що реалізує мету загальної середньої освіти, робить вирішальний внесок у формування інтелекту, самосвідомості нації, забезпечення її фізичного й духовного здоров’я.

Основними завданнями ЗОШ є:

· різнобічний розвиток індивідуальності дитини на основі виявлення її задатків і здібностей, формування ціннісних орієнтацій, задоволення інтересів і потреб;

· збереження і зміцнення морального, фізичного й духовного здоров’я вихованців;

· виховання школяра як громадянина України, національно свідомої, вільної, демократичної, життєво й соціально компетентної особистості, здатної здійснювати самостійний вибір і приймати відповідальні рішення у різноманітних життєвих ситуаціях;

· формування у школярів бажання і уміння вчитися, виховання потреби й здатності до навчання упродовж усього життя, вироблення умінь практичного й творчого застосування здобутих знань;
· становлення в учнів цілісного наукового світогляду, загальнонаукової, загальнокультурної, технологічної, комунікативної і соціальної компетентностей на основі засвоєння системи знань про природу, людину, суспільство, культуру, виробництво, оволодіння засобами пізнавальної і практичної діяльності;

· виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їх життєвого й професійного самовизначення, формування готовності до свідомого вибору й оволодіння майбутньою професією;

· виховання школяра як людини моральної, відповідальної, людини культури з розвиненим естетичним і етичним ставленням до навколишнього світу й самої себе.

ЗОШ – це простір життя дитини; тут вона не готується до життя, а повноцінно живе, і тому вся діяльність навчально-виховного закладу вибудовується так, щоб сприяти становленню особистості.

ЗОШ будується на принципах єдності та варіативності.

Єдність ЗОШ передбачає спільність мети й завдань кожного з її ступенів, наступність і взаємозв’язок між ними.

Варіативність ЗОШ означає  визнання правомірності різних шляхів реалізації єдиної мети і загальношкільної освіти на основі застосування різних педагогічних систем і педагогічних технологій.

ЗОШ за своєю сутністю є демократичним  навчальним закладом. Його демократичний характер визначається відкритістю перед суспільством, участю учнів, батьків, педагогічного колективу й представників громадськості у розробці та реалізації стратегії і змісту діяльності.

Діяльність ЗОШ ґрунтується на засадах органічного поєднання національного й загальнолюдського. Домінантою виховного процесу має стати виховання в учнів патріотизму.
ІІ. Структура ЗОШ
Ковчинська загальноосвітня школа має 3 ступені: початкову школу, основну й старшу. Школа має 12-річний термін навчання.

Початкова школа є чотирирічною. До неї вступають діти, яким до 1 вересня, як правило, виповнилося 6 років і які за результатами медичного та психологічного обстеження не мають протипоказань для систематичного шкільного навчання. Кожна дитина до школи має одержати відповідну підготовку за вимогами Базового компонента дошкільної освіти у дошкільному закладі при школі чи в сім’ї.

Початкова школа, зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, забезпечує подальше становлення особистості дитини, її інтелектуальний, фізичний, соціальний розвиток. Пріоритетними у початкових класах є загальнонавчальні, розвивальні, виховні, оздоровчі функції.

Основна школа (5 – 9 класи) дає базову загальну середню освіту, що є фундаментом загальноосвітньої підготовки всіх школярів, формує в них готовність до вибору та реалізації форми подальшого одержання освіти і профілю навчання. Важливого значення надається формуванню здорового способу життя, правовому й екологічному вихованню. Завершуючи основну школу, учні на практичному  рівні мають добре володіти українською мовою, англійською мовою, вміти користуватися комп’ютером.

Старша школа (10 – 12 класи) є останнім етапом одержання повної загальної середньої освіти, на якому завершується формування цілісної картини світу, оволодіння способами пізнавальної і комунікативної діяльності, уміннями одержувати з різних джерел і переробляти інформацію, застосовувати знання. Старша школа ЗОШ функціонує як профільна. Незалежно від профілю навчання реалізується спільна, єдина для всіх шкіл частина навчального змісту. Профіль навчання визначається з урахуванням освітніх потреб учнів, кадрових можливостей і матеріальної бази школи.  При умові продовження терміну дії ліцензії МОНУ на надання освітніх послуг, пов’язаних з одержанням  професійної освіти на рівні кваліфікаційних вимог до професійно-технічного навчання, учні старшої школи мають змогу, навчаючись у ЗОШ, здобути професію „Водій автотранспортних засобів категорії „С”.
ІІІ. Зміст загальної середньої освіти

Модернізація змісту шкільної освіти грунтується на врахуванні позитивних надбань української школи і водночас передбачає істотні зміни, зумовлені сучасними тенденціями суспільного розвитку.
Зміст освіти у 12-річній школі оновлюється  цілісно з урахуванням таких пріоритетів:

· створення передумов для різнобічного розвитку особистості, індивідуалізації та диференціації навчання, переходу до особистісно орієнтованих педагогічних технологій;
· виховання особистісних якостей громадянина – патріота України;

· формування життєвої,  соціальної, комунікативної і комп’ютерної компетентностей учнів;

· посилення практично-діяльнісної і творчої складових у змісті всіх освітніх галузей;

· гуманізації та гуманітаризації змісту навчання;

· комплексної реалізації оздоровчої функції шкільної освіти;

· забезпечення у старшій школі профільності навчання;

· забезпечення наступності навчального змісту.

Методологічною основою визначення змісту шкільної освіти є загальнолюдські та національні цінності. Зміст шкільної освіти має бути осучаснений настільки, щоб випускники 12-річної школи могли швидко адаптуватися у самостійному житті, цілеспрямовано використати свій потенціал як для самореалізації у професійному й особистому плані, так і в інтересах суспільства, держави.
Базовий навчальний план ЗОШ унормовує основні параметри організації навчально-виховного процесу. Інваріативна складова плану забезпечує єдність освітнього простору. У 12-річній школі ця підготовка забезпечується через обов’язкові освітні галузі: мова і література, суспільствознавство, художня культура, природознавство, математика, інформатика, технології, основи здоров’я і фізична культура. Варіативна складова охоплює регіональний і шкільний блоки. Вона створює передумови для відображення у змісті природних, соціокультурних особливостей регіону, а, головне, для диференціації, індивідуалізації навчання. Роль варіативного компонента у змісті шкільної освіти поступово зростає. У початковій школі на нього відводиться 8 – 10 % навчального часу, в основній – 15 – 20 %, у старшій – до 35 %.
Формуючи зміст природознавчої галузі, слід переструктурувати його, чітко визначивши послідовність і тривалість вивчення її складових по класах, посилити практичний характер змісту, його гуманітарну спрямованість, що сприятиме більш переконливому розкриттю ролі людини у пізнанні природи.

Пріоритети у навчанні математики надаються формування в учнів уявлення про сутність математичного знання, ознайомлення їх з ідеями й методами математики, її роллю у пізнанні й перетворенні дійсності, забезпеченню оволодіння системою математичних знань і вмінь.

Комплексного підходу вимагає реалізація оздоровчої функції закладу. Передусім слід зняти перевантаження дитячої пам’яті й статистичне навантаження м’язів – розвантажити зміст на всіх ступенях школи від несуттєвої інформації.
Основною метою художньо-естетичної освіти є розвиток світоглядних уявлень учнів, їх естетичне ставлення до дійсності та особистісно ціннісне ставлення до мистецтва, здатності до сприймання, розуміння і творення.

ІV. Навчально-виховний процес

 Моделі навчально-виховного процесу ЗОШ будуються на основі багатокомпонентного, варіативного змісту освіти, вікових індивідуально особистісних норм розвитку учнів, застосування особистісно орієнтованих педагогічних систем, вибору перспективних освітніх технологій, комп’ютерної підтримки навчання, діагностичних і стимулюючих форм контролю і оцінювання досягнень учнів у різних видах навчальної діяльності, турботи про фізичне й психічне здоров’я дітей.
ЗОШ працює у режимі 5-денного робочого тижня. Структура навчального року, режим навчальних занять визначаються навчальним закладом із урахуванням вимог Закону України «Про загальну середню освіту».

На всіх ступенях ЗОШ використовуються спеціальні методики вивчення та індивідуального розвитку дітей, які виявляють їхні здібності в інтелектуальній, мистецькій, спортивній, технологічній сферах.

Гуманістичні цінності освіти зумовлюють зміну авторитарно-дисциплінарної моделі навчання на особистісно-орієнтовну.

Особистісно орієнтоване навчання передбачає нову педагогічну етику, визначальною рисою якої є взаєморозуміння, взаємоповага, творче співробітництво. Ця етика утверджує не рольове, а особистісне спілкування; зумовлює використання особистісного діалогу як домінуючої форми навчального спілкування, спонукання до обміну думок, вражень, моделювання життєвих ситуацій; включає спеціально сконструйовані ситуації вибору, авансування успіху, самоаналізу, самооцінки, самопізнання. Принципово важливою є орієнтація на розвиток творчості – творчої активності, творчого мислення, здібностей до адекватної діяльності в нових умовах.

Отже, найголовнішими ознаками особистісно орієнтованого навчання є багатоваріативність методик, уміння організувати навчання одночасно на різних рівнях складності, утвердження всіма засобами цінності і гідності дитячої особистості.
Диференціація та індивідуалізація навчання і виховання учнів стає основоположним принципом роботи навчального закладу.

На уроках історико-правознавчого циклу приділяється увага формуванню в учнів навичок самосійної роботи, використовуються нетрадиційні форми навчальних занять: брейн-ринг, історичний і юридичний диктанти, мозковий штурм, тестові завдання.
Засвоєння учнями державної мови здійснюється шляхом  упровадження сучасних форм та методів вивчення матеріалу, що сприяє цілісному засвоєнню курсу, значному підвищенню творчого потенціалу учня, активності та самостійності його пізнавальної діяльності.
У практиці роботи вчителів української мови та літератури, російської мови і літератури проведення інтегрованих уроків, нетрадиційні форми сучасного уроку.
Провідною ідеєю організації вивчення математики і фізики є різнорівнева диференціація, яка передбачає органічне поєднання репродуктивного методу з проблемно-пошуковим і ставить учня в умови перевірки своїх реальних можливостей.
У процесі вивчення хімії використовуються такі сучасні елементи навчання, що забезпечують науковість, доступність змісту, зв'язок теорії та практики.
Головна мета шкільної біологічної освіти - озброїти учнів обов'язковим загальноосвітнім мінімумом біологічних знань та вмінь, формувати науковий світогляд для забезпечення свідомого розв'язання проблем, що постають перед кожною людиною, розвивати творчі здібності учнів, виховувати екологічну культуру, готовність до праці.
Екологічне виховання здійснюється з основним акцентом на викладанні біології.
У школі створена надійна система запобігання неуспішності і відставанню учнів. Шляхом анкетування виявляються причини відставання учнів, а система індивідуальних консультацій служить попередженню їх неуспішності.
Невід'ємною частиною навчально-виховного процесу в школі є виховна робота. Система виховної роботи в школі базується на ідеях гуманізації, оновлення, демократичності і передбачає ряд основних аспектів:
- реалістичність цілей виховання та різнобічний розвиток особистості учня, який базується на його здібностях та обдарування;
· заміну        авторитарності         впливу        вчителя        безпосереднім
співробітництвом з учнем, яке базується на національній самовизначеності
особистості;
· інтеграцію окремих позитивних якостей в єдине ціле, спрямування
всієї роботи на учня, а не на програму виховання;
· вияв особистісного інтересу в учня, прагнення до саморегуляції своїх
природних сил, власної ініціативи і творчості у виконанні дій.
В основі виховної системи нашої школи – діяльністний підхід, тобто
виховання через  діяльність( громадянську, краєзнавчу, трудову, природоохоронну, художню, науково-пізнавальну, милосердну, спортивно-оздоровчу, правову).
Ростити справжнього патріота, громадянина України – виховна мета уроків історії, географії, рідної мови і літератури.
Правове виховання в школі передбачає 2 етапи. На першому етапі молодші школярі отримують правові знання в рамках вивчення курсу 

"Я і Україна". Учні середньої ланки розширюють свої знання в курсі "Історія". "Правознавство". Вивчення конституційних прав відбувається під час проведення інформаційних годин, годин спілкування.  
У школі працює рада профілактики по роботі з дітьми, які потребують корекції поведінки. Розроблений план роботи, призначений наказом по школі громадський інспектор по охороні дитинства, організовуються зустрічі, вечори, диспути з питань правового виховання.
Основи екологічної культури учнів формуються з початкової ланки при вивченні курсу "Я і Україна".
У школі ІІІ ступеня екологічна освіта поглиблюється не тільки при вивчені основ наук, а і у праці проведення різноманітної позакласної роботи.
Це тижні екології, виставки, екологічні експедиції, акції тощо.
Естетичне виховання ставить за мету:
- естетично сприймати предмети і явища дійсності, розвивати здібності, бачити й цінувати прекрасне в природі, побуті й навчанні, праці й творчості людей;
- усвідомлювати роль різних видів мистецтва в житті людини і суспільства;
- розуміти естетичний бік символіки школи та її звичаїв, прагнути зберігати пам'ятники культури, народної творчості;
- великий інтерес до занять творчого характеру, різних видів мистецтва, участь у художній самодіяльності;
- прагнути вносити красу в життя і працю класного колективу, школи, сім'ї, в особистий побут;
- додержуватися естетики зовнішнього вигляду;
- діяти згідно із законами краси; самостійно поповнювати естетичні знання; засуджувати негарне в поведінці та вчинках людей, навколишньому житті, побуті, взаємовідносинах; непримиренно ставитись до цих явищ.
На формування творчої, працелюбної особистості, вмілого господаря, що володіє відповідними навичками та вміннями, на розвиток потреби в творчій праці, діловитості націлене трудове виховання. Вона здійснюється, насамперед, на уроках трудового навчання.
Невід'ємним елементом загальної культури особистості є фізичне виховання. Основа фізичного виховання – утвердження здорового способу життя, повноцінний розвиток учня, формування його фізичних здібностей. Ковчнська ЗОШ входить до обласної мережі „Шкіл сприяння здоров’ю”. Власний проект „Школи сприяння здоров’ю” впроваджується навчальним закладом із 2006 року.
Навчально-виховний процес у школі будується за принципом колективної творчої справи, що дозволяє залучати вчителів як повноправних членів шкільного колективу, до активної участі у розв'язанні навчальних та виховних завдань.
Обов'язковою умовою виховання учнівської молоді є її участь у роботі дитячих об'єднань. У школі діє 3 об'єднання:
- «Країна Барвінкова»,
- «Країна Веселкова»,
- Клуб «Старшокласник». 
Веде   свою   роботу   учнівське   самоврядування  - учком. У навчальному закладі діють клуби та осередки: волонтерський штаб „Лелеченя добра”, екологічна варта, турклуб, клуб „Джерельце”, ЮІДР, „Юні пожежні”.
Школа повністю автономна у виборі форм організації навчально-виховного процесу, методів і засобів реалізації змісту освіти.

V. ЗОШ у системі безперервної освіти

Загальна середня освіта є невід’ємною складовою неперервної освіти. Вона є основою соціалізації молодої людини в суспільстві, фундаментом для подальшої її освіти чи трудової діяльності і забезпечує наступність у становленні людини в процесі її переходу від дитинства до дорослого життя. Тому середня школа дотримується, з одного боку, наступності з дошкільною освітою, зокрема, в питаннях базового компонента її змісту, з і з іншого боку, створює підгрунтя для загальнонаукової, загальнокультурної і допрофесійної підготовки фахівця до майбутнього суспільного життя.
VІ. Підготовка вчителя та його професійне вдосконалення  
Роль сучасного учителя полягає не лише в тому, щоб забезпечити трансляцію знань, але й бути людиною культури і вселюдських цінностей, провідником ідей державотворення і демократичних змін.

Домінантною стає підготовка вчителя, діяльність якого не обмежується викладанням власного предмета, фахівця, здатного до здійснення міжпредметних зв’язків, який усвідомлює значущість професійних знань у контексті соціокультурного простору. Важливим є його вміння організувати навчальний процес як педагогічну взаємодію, спрямовану на розвиток особистості, її підготовку до розв’язання завдань життєтворчості.

Для підготовки нової генерації педагогічних кадрів учитель має:
- бути спроможним вийти за межі власного предмета, здійснювати міждисциплінарні зв'язки, усвідомлювати фахові знання в системі культури;
- вміти організовувати навчальний процес як соціальну взаємодію, залучати особистісні ресурси учнів для вирішення завдань життєтворчості;
- стимулювати особисті досягнення учнів не контролюючи, а поділяючи відповідальність за результати співпраці з ними;
- вміти працювати в умовах вибору педагогічної позиції, технології, підручників, змісту, форм навчання тощо;
- переорієнтація вчителя від просвітництва до здійснення життєтворчої та культуротворчої місії, від маніпулятивної, авторитарної педагогіки до особистісно орієнтованої комунікативної, творчого розвитку вчителя та учня.
Педагогічну та методичну майстерність учителі школи підвищують через навчання на курсах підвищення кваліфікації при Чернігівському обласному інституті післядипломної освіти. Підвищенню професійного рівня сприяє активна участь у роботі методичних об'єднань, які функціонують на базі школи.
Загальнокультурний та професійний зміст учителя значною мірою визначається рівнем його матеріального життя, соціальним статусом, умовами праці та відпочинку. Тому дирекція школи працює над розробкою методів симулювання праці:
· учителів, які працюють з обдарованими дітьми, до участі в олімпіадах, спортивних змаганнях, конкурсах художньої самодіяльності;

- учителів, які беруть активну участь у поповненні матеріально-технічної бази школи, кабінетів, збереженні майна;
-
учителів, які виконують громадські доручення, є учасниками 
оглядів-конкурсів художньої самодіяльності, конкурсів «Учитель року».
У школі періодично проводиться атестація педагогічних працівників, яка ґрунтується на самоаналізі діяльності вчителя, спонукає його до професійного вдосконалення. Порядок проведення атестації встановлюється Міністерством освіти і науки.
Отже, напрямок професійної переорієнтації вчителя – від просвітництва до здійснення життєвої та культуротворчої місії, від маніпулятивної, авторитарної педагогіки до педагогіки особистісно зорієнтованої, педагогіки співробітництва.

VІІ.  Управління загальноосвітнім навчальним закладом

Управління ЗОШ є державно-громадським. Загальне управління закладом здійснюють державні органи управління, а безпосереднє – директор та органи громадського самоврядування (загальні збори, рада ЗОШ). На посаду директора призначаються досвідчені авторитетні фахівці-педагоги, які мають досвід управлінської діяльності або пройшли спеціальну управлінську підготовку.

Для забезпечення державно-громадського управління у навчальному закладі створюються органи громадського самоврядування та колегіальний орган управління – педагогічна рада. Діяльність цих органів покликана забезпечити адаптивність, гнучкість та відкритість управління, сприяти поступовому переходу до стратегічно—цільового управління. 

Результативність управління визначається ступенем досягнення окресленої мети, якісними позитивними змінами в діяльності закладу.

Управління науково-методичною роботою в ЗОШ передбачає використання різноманітних її форм і методів здійснення (творчі групи, МО, проблемні семінари тощо). Їх діяльність координується залежно від потреб колективу і завдань ЗОШ.

З метою демократизації управління та встановлення зворотного зв’язку для поточного коригування управлінських рішень у ЗОШ діють колективні органи учнівського (учнівські збори) та батьківського (батьківські збори) самоврядування.

Акцент діяльності директора зміщується на удосконалення особистої діяльності й створення умов для самоорганізації діяльності учнів, вчителів, працівників адміністрації.

VІІІ. Умови реалізації Концепції

Дана Концепція може бути реалізована в умовах:

· тісної взаємодії з батьками, громадськістю, позашкільними установами;

· налагодженню співпраці з медиками, наявності в навчальному закладі медичної сестри;

· особистісно орієнтованому підході до навчання та виховання;

· діагностиці та вивчення особистих нахилів учнів, дії системи моніторингу;

· постійному розвитку та вдосконаленні матеріально-технічної бази;

· виборі й структуруванні навчально-виховного матеріалу на засадах
диференціації та інтеграції, забезпечення альтернативних можливостей для одержання освіти відповідно до індивідуальних потреб та здібностей;
· оптимальному поєднанні гуманітарної та природничо-математичної складових освіти, теоретичних і практичних компонентів, органічному зв'язку з національною історією, культурою, традиціями;
· створенні умов для  максимального розвитку учнів, формуванні
готовності   й   здатності   до   самоосвіти,   широкого   застосування   нових педагогічних технологій;
· активному використанні новітніх теоретичних розробок та здобутків педагогів-новаторів, запровадженні у навчально-виховний процес сучасних педагогічних технологій та науково-методичних досягнень;
· досягненні якісно нового рівня у вивчені базових навчальних предметів;
· забезпеченні відповідних умов для навчання й виховання фізично та психічно здорової особи;
· належному фінансовому забезпеченні.
Директор ЗОШ                                       Н.М.Халімон
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