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Сучасній епосі,  новому етапу розвитку суспільства відповідають конкретні задачі освіти. Вони відбивають соціальне замовлення, що призначено  виконувати школі. Нові історичні  повороти спричиняють   нові ідеї, цінності і нові  освітні реформи, що припускають формування   моделі "нової людини". Ще недавно  кінцевою  метою шкільної освіти був випускник, що опанував знання в межах програми, навчальні вміння й навички. Звернення до психології, нові інтегровані підходи  дозволили ширше і глибше досліджувати навчальну діяльність школярів.   Сучасні психологи,  дидактики, методисти заявляють про необхідність формування здібностей у школярів, роблячи акцент на самоосвіту, самоконтроль у процесі соціалізації. Пріоритетним розглядається оволодіння оперативними інтелектуальними загальнонавчальними уміннями, а не придбання знань як таких. Здатність учнів трансформувати, здійснювати перенос знань у нових умовах у більшій мірі і визначають значення нового поняття "компетентність", що з’явилось у школі з початком модернізації. Становлення і розвиток компетентної в різних видах діяльності  особистості розглядається  як мета освітнього процесу в середній школі. Компетентну й творчу особистість неможливо виховати традиційними методами, на традиційних уроках. Для цього необхідні уроки творчості.
1. Система розвивального навчання
Створення уроків творчості, співробітництва - це копіткий, важкий і тривалий процес перебудови мислення учнів зі схеми "почув - запам'ятав - переказав" до схеми: "пізнав (шляхом пошуку разом із вчителем і однокласниками) - осмислив - сказав - запам'ятав". Не менш складні такі уроки і для вчителя. Уроки такого роду не завжди методично бездоганні, красиві, відповіді учнів на таких уроках - менш відшліфовані, чим відповіді - переказ. Питання і завдання вчителя на творчому уроці не завжди супроводжуються  "лісом" рук, оскільки розумовий процес не завершується блискавично й одночасно в усіх. На  «творчих» уроках не почуєш тиші. Такі уроки частіше запам'ятовуються школярам, вони більш результативні для їхнього просування в особистісному розвитку.  
Система розвивального навчання розробляється на основі синтезу досягнень педагогіки і психології. Розвиваючий ефект у ній розглядається не побічним (як склалося в традиційній системі), а прямим результатом. Цей тип навчання  орієнтований не тільки на розвиток  пізнавальних функцій (мислення, сприйняття, пам'ять і ін.), але більшою мірою – на процес становлення дитини як суб'єкта різноманітних видів і форм людської діяльності, у тому числі і навчальної. 
Формування і розвиток інтелектуального потенціалу відбувається в результаті аналітико-синтетичної діяльності суб'єкта, що пізнає. Цей процес має визначену послідовність, що включає етапи: 

а)сприйняття навчального матеріалу, 

б)його осмислення, доведене до розуміння внутрішніх зв'язків і протиріч, 

в) запам'ятовування і збереження в пам'яті,

г)застосування засвоєного в практичній діяльності.  

Що ж мається на увазі під системою розвиваючого навчання? Що розвивати вчителю історії та правознавства? За допомогою чого розвивати? Як розвивати? Як при цьому будувати урок?  
Розвивальне навчання - це спеціально організоване, відповідно до  законів психічного розвитку школярів, навчання. Система розвиваючого навчання являє собою комплекс взаємозалежних і взаємообумовлених дидактичних умов і специфіки психічних процесів у школярів на різних етапах навчання.

Метою розвивального навчання є формування людини, здатної самостійно ставити перед собою ті чи інші задачі,  знаходити оптимальні засоби і способи їхнього вирішення. Кінцева  мета розвивального навчання - забезпечення умов становлення дитини, як суб'єкта навчальної діяльності. Досягнення мети (заздалегідь планованого результату) вимагає свідомої, цілеспрямованої діяльності учня і вчителя, як організатора цієї діяльності. Яким способом створити сприятливі умови для розвитку школяра?  У професійному багажі вчителя - вагомий портфель усякого роду засобів, прийомів і методів  вивчення історії та правознавства. Сьогодні, коли час вимагає акценту на розвиваючі методи навчання, стали дуже популярні, так звані раніше "нетрадиційні"  прийоми: персоніфікація, драматизація, уявна подорож, інтерв'ю у персонажів, епістолярний жанр, дидактичні ігри (рольові, ділові, ретроспективні й ін.), інсценування, проекти і т.п.  Поряд з цим, педагогіка пропонує  традиційні прийоми викладу матеріалу: аналіз документу, образна характеристика, опис картини, портретний, аналітичний опис, сюжетне, образне і конспективне оповідання, що як і раніше дидактично виправдані. Різноманітні прийоми роботи з текстом, документами та ілюстраціями, що мають деяку диференціацію:

1.Коментоване читання (5-6 клас)

2.Переказ, короткий виклад ідей (5-9 кл.)  

3.Бесіда за текстом (5-7 кл.)

4.Самостійне вивчення тексту (5-11 кл.)

5.Випереджаюче читання тексту (5-11 кл.)

6.Підбір рядків з тексту до висновків учителя (5-6 кл.)

7.Складання розповіді за ключовими словами (5-10 кл.)

8.Складання плану, розподіл на частини, зміст (5-11 кл.)

9.Згрупування фактів (5-11 кл.)

10. Узагальнення  (5-11 кл.)

11.Зіставлення  рядів інформації, тексту і документів, 

характеристик (5-11 кл.)

12.Складання синхронних, хронологічних таблиць (5-9 кл.)

13.Вивчення матеріалу за ілюстраціями, схемами, піктограмами (5-9 кл.)

14.Складання розповіді за ілюстраціями (5-9 кл.)

15. Порівняння ілюстрацій різних параграфів (5-9 кл.)

16. Моральна оцінка вчинку (5-11 кл.)

17.Розробка питань до тексту, ілюстрацій (9-11 кл)

18.Моделювання, драматизація (5-9 кл.)

19.Рецензування публіцистичної, спеціальної літератури (8-11 кл.)

20.Підготовка доповідей  (8-11 кл)

21.Складання біографічних довідок (5-11 кл.)

22.Елементи роботи з рефератом (8 кл.)

23.Підготовка рефератів, проектів (9-11 кл.)

24.Історичний твір (міркування, оповідання, портрет) (5-11)

25.Історичне есе (10-11)

26.Знайомство з бібліотечним каталогом (5-7 кл)

27.Робота з додатковою літературою (5-11 кл)

28.Пошук інформації в Інтернеті (8-11 кл.)

 У системі розвивального навчання рівнозначними з навчальним текстом за роллю в розвитку учнів розглядаються ілюстрації і навчальні картини, документи, діаграми, схеми, піктограми і т.п. У свій час В.Н. Бернадський писав, що "навчальна картина - параграф підручника, написаний кистю". Учитель може широко використовувати такі завдання для ілюстрацій з метою пошуку додаткової інформації: 

1)придумати назву; 

2)зробити опис окремих сюжетів; 

3)зіставити окремі сюжети на різних картинах; 

4)провести спостереження на основі питань учителя; 

5)придумати за діючих осіб слова; 

6)побудувати розповідь за змістом; 

7)написати твір, есе; 

8)інсценувати сюжет картини; 

9)систематизувати матеріал; 

10)знайти в тексті рядки, що коментують картину; 

11)зробити висновки і т.п. 

Чим різноманітніше прийоми і засоби навчання, тим вище мотивація навчальної діяльності.
2. Структура навчальної діяльності
Відповідно до сучасної концепції процесу навчання, одним з найважливіших моментів навчання є формування і розвиток діяльності учнів, спрямованої на прийняття ними від учителя завдання і наступне його виконання.

Навчальна діяльність - це організована, активна діяльність учня, направлена на  оволодіння знаннями і  формування вмінь. Організація навчальної діяльності, спрямована на ефективне засвоєння навчального матеріалу, вимагає дотримання системи дидактичних умов. Найбільш важливим у цьому контексті є створення умов навчальної діяльності у всій її структурній повноті. 

Навчальна діяльність має структуру, що складається з трьох взаємозалежних  компонентів обумовлених розвитком відповідних психічних процесів у школярів:

 І - інформаційно-орієнтований компонент;

 ІІ - операційно-виконавський компонент;

 ІІІ - контрольно-корекційний компонент.

 Кожному структурному компоненту відповідає конкретний набір загальнонавчальних інтелектуальних умінь, що її розвивають: 

 І - вміння спостереження, слухання, читання;  

ІІ - вміння класифікації, узагальнення;   

     ІІІ - вміння самоконтролю.

Однак формування кожного з умінь окремо - процес довгий і, неефективний. Тому необхідно формувати навчальну діяльність цілісно,  у взаємозв’язку  загальнонавчальних інтелектуальних  умінь, що відносяться до різних структурних компонентів навчальної діяльності. Наприклад:

Розглянете карту "Великі географічні відкриття" і поясніть, чому Великі географічні відкриття здійснювалися переважно  в регіонах Атлантичного й Індійського океанів? Перевірте себе за текстом підручника. (Це завдання містить алгоритм поєднання наступних загальнонавчальних інтелектуальних умінь: спостереження, класифікація, самоконтроль.)

Навчання і розвиток  школярів відбувається безпосередньо на навчальному матеріалі. Знання з історії мають свою дидактичну структуру: факти, представлення, поняття, причинно-наслідкові зв'язки, закономірності і світоглядні ідеї. (Фактичний матеріал підручників з історії підрозділяється на факти-події (одиничного характеру); факти-явища (повторювані факти, іноді циклічно); факти-процеси (відбивають взаємозв'язки  і причинно-наслідкові зв'язки). Засвоєння структури знань необхідно для осмисленого засвоєння змісту шкільного предмета, що припускає самостійне встановлення учнем логічних зв'язків, виявлення закономірностей у тексті. 
Оволодіння структурою знань з історії та правознавства у школярів відбувається за допомогою загальнонавчальних умінь. Приклади формування видів історичних та правових знань:

факти: Назвіть основні хронологічні дати розвитку гетьманату (8 кл.). Обміняйтеся вашим варіантом відповіді із сусідом по парті.

Представлення: Доведіть за допомогою тексту і відомих вам джерел, слабість монархічних настроїв у Франції після скинення Наполеона.
Охарактеризуйте державний лад сучасної України.

Поняття: Укажіть, яка територія й у зв'язку з чим, стала називатися „Запорозька Січ”? Аргументуйте відповідь.
Дайте визначення поняття «правовий статус особи».
Причинно-наслідкові зв'язки: На основі вивченого, визначте головні підсумки європейської інтеграції. Виберіть найбільш переконливу відповідь.

Подібним чином будуються завдання, що мають алгоритм формування двох наступних видів  знань: закономірностей і світоглядних ідей. 

Таким чином, інструментом формування і знань як таких, і навчальної діяльності  виступають загальнонавчальні інтелектуальні уміння. І це дійсно так: "без умінь немає знань, а без знань - немає вмінь".   Тим самим обидва ці процеси (формування умінь і структура знань з історії) здійснюються  одночасно,  взаємовпливаючи на розвиток один одного. Поряд з цим, відбувається одночасний розвиток і навчальної діяльності школярів, оскільки в цьому випадку головним засобом  є загальнонавчальні інтелектуальні уміння. Тим самим, усі три  процеси формування: структура знань з історії та правознавства, загальнонавчальні уміння і навчальна діяльність здійснюються одночасно, синхронно і взаємозалежно: недостатній розвиток одного стримує  розвиток інших двох  процесів. 
3. Методи розвивального навчання
Основним методом розвивального навчання є навчальні  завдання. 

 Метод, адекватний цілям і задачам розвиваючого навчання має три складові:

-створення мотиву діяльності;

-постановка навчальної мети для учня і вчителя;

- спільне її досягнення з учнями;

-організація оцінки знайденого способу дії.

Навчальне завдання - це ситуація, коли  необхідно знайти відповідь, а засобів для цього не завжди достатньо. Ситуація припускає знаходження способу дії, а не зміну предмета, з яким діє суб'єкт навчання. 

У процесі рішення навчального завдання перетинаються педагогічна  діяльність вчителя і навчальна діяльність учня. Тим самим, завдання являє собою  одиницю педагогічної взаємодії.

Процес рішення навчального завдання складається з 5-ти етапів:

-мотивація;

-аналіз проблеми;

-пошук рішення проблеми на основі відомого алгоритму;

-доказ і обґрунтування правильності рішення;

-реалізація і перевірка рішення, а в разі потреби - його корекція.

Між питанням, як методом перевірки знань у традиційній системі навчання і навчальним  завданням, як методом розвивального навчання,  існує величезна відмінність. Суть її в тім, що питання припускає відповідь, що знаходиться в тексті, тобто це вже відоме знання (Хто? Що? Коли? Навіщо?..). Завдання, несе алгоритм самостійного пошуку інформації на основі трансформації, переносу засвоєних знань і умінь (встановіть, поясніть, визначте, знайдіть і т.п.). Наприклад: Поясніть відмінність між поняттями «людина», «індивід»,  «особистість», «особа», «громадянин».
У системі розвивального навчання школярів історії та правознавства основною одиницею змісту навчального матеріалу  визначається поняття (система понять) - це розуміння сутності  чи речі явища; це цілісна сукупність суджень, що відбиває внутрішню сутність предмета. Рівень сформованості понятійного мислення -  показник розвитку особистості і, у той же час - сформованості загальнонавчальних інтелектуальних умінь (універсального за своєю природою додатку). Недоліки в розвитку необхідних для віку вмінь підсилюються в ході навчання в основній школі, старшій, що заважає учню бути успішним у навчанні.

Систематична, з уроку в урок, самостійна пізнавальна діяльність учнів на основі розвивальних завдань формує  в них активну позицію.  Тим самим, розвивальне навчання закладає діяльнісний  підхід до засвоєння знань. 
Висновки
Таким чином, розвивальне навчання розглядається як загальнопедагогічна технологія з безліччю взаємозалежних елементів і обов'язковим дотриманням дидактичних умов. Головними елементами розвивальної системи є : знання + уміння + навчальна діяльність + система спеціальних завдань.   
Показниками сформованості знань і умінь для старшокласників є:
       Володіння загальнонавчальними і предметними інтелектуальними вміннями на рівні оперативного усвідомлення їхнього застосування  і самоконтролю результатів.

        Загальноосвітній мінімум з історії чи правознавства.

До кінця навчання в загальноосвітній установі учень  повинен володіти науковою проблематикою  в рамках шкільного предмета, вміти дізнаватися і формулювати  проблему в контексті навчання,  бачити можливі шляхи рішення цієї проблеми і виразно  викладати їх. 
З історії учень повинен знати  специфіку епох і внесок історичних діячів; знати дискусійні теми і вміти розкривати  їхній зміст.    Для учнів необхідно бачити загальне в ряді подій, закономірності, виділяти ідею. 

       Метою курсу правознавства є формування системного уявлення про державу та право як основні засоби впорядкування суспільних відносин та вміння використовувати їх у практичному житті, а також вироблення у вихованців основ правомірної поведінки.

      Успішно вирішити ці та інші завдання сьогодні може допомогти технологія розвивального навчання.
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