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Сучасні уроки правознавства повинні забезпечити перш за все підготовку молодих людей до життя і громадянської активності в громадянському суспільстві й демократичній правовій державі. Це вимагає активізації навчальних можливостей учня замість переказування абстрактної, «готової» інформації, відірваної від їхнього життя і суспільного досвіду. Уроки також повинні надати учням основні пізнавальні та громадянські вміння, а також навики й зразки поведінки.
Уроки мають захоплювати учнів, пробуджувати у них інтерес та мотивацію, навчати самостійному мисленню та діям. Ефективність і сила впливу на емоції і свідомість учнів у великій мірі залежать від умінь і стилю роботи конкретного вчителя.

Розвиток педагогічної теоретичної думки й прикладних навчальних технологій засвідчує, що дитяча психіка має високий потенціал самовдосконалення. Ще в 70-х рр. ХХ ст. видатний грузинський педагог Ш.Амонашвілі казав, що дитина – це модель безмежності. Сучасне покоління учнів, яке навчається  в умовах підвищення наукового та технічного рівня розвитку суспільства, потребує інноваційних підходів до методики викладання.

Досить ефективною формою роботи учнів на уроках правознавства є групова робота, яка створює чудові можливості для особистісно орієнтованого навчання та виховання. Що таке групова робота на уроці? 
Під груповою роботою на уроці в дидактиці розуміють організацію навчання в малих групах на основі співпраці з чітко розподіленими ролями. На практиці групова робота гармонійно поєднується з колективною та індивідуальними формами навчання. На відміну від інших, групова робота має кілька особливостей.

По-перше, групова робота має специфічне суспільно-виховне значення, оскільки виховує толерантність у ставленні до осіб, які висловлюють думки, відмінні від тих, що має учень, відповідальність за прийняте рішення, готовність допомогти, розвиває партнерські стосунки.
По-друге, робота в групі значно підвищує продуктивність навчання, сприяє розвиткові пізнавальної активності й самостійності учнів.

По-третє, розширює межі міжособистісного спілкування, сприяє приятельським стосункам між учнями, змінює їх ставлення одне до одного.

По-четверте, групова робота коригує самооцінку учнів, робить її об’єктивнішою, підвищує об’єктивність оцінки інших учнів.

По-п’яте, атмосфера співпраці, що панує в групі під час роботи, створює сприятливі умови для розкриття здібностей кожного її члена.

Кількість учнів у групі залежить від загальної кількості їх у класі, характеру й обсягу знань, наявності необхідних матеріалів, часу, відведеного на виконання роботи. Вона дає можливість кожному учневі зробити чітко визначений внесок  у виконання завдання. Оптимальною вважаю групу із 4 – 6 чоловік. При меншій кількості важко різнобічно розглянути проблему, а при більшій – важко врахувати, яку саме роботу виконав кожний учень.
Ділити клас на групи може учитель або самі учні ( при достатньо високому рівні їх самоорганізації). Важливо, щоб група була спроможна виконати завдання.

Виходячи із практики своєї роботи з групами, вважаю, що ефективнішими для досягнення мети є різнорідні групи. Вони поєднують учнів з різним рівнем знань та інформативності (але більшість повинні становити учні, здатні успішно виконати самостійну роботу), лідерів і виконавців, хлопців і дівчат. Найкращим вважаю постійний склад групи, бо між учнями встановлюються певні зв’язки, з’являється  своя система роботи групи. У групі визначається лідер, який керує її роботою.
Для роботи з групами важливо створити вільну, невимушену обстановку навчання. Робота в групі проводиться на основі міжособистісного спілкування. Психологи визначають дві структури спілкування: централізовану й децентралізовану. У своїй роботі я застосовую децентралізовану, коли учні вільно спілкуються один з одним.
Групову роботу можна застосовувати як на уроках засвоєння знань, так і на уроках застосування знань, умінь і навичок. Це може відбуватися одразу ж після викладу вчителем нового матеріалу, на початку нового уроку замість опитування, на спеціальному уроці, присвяченому застосуванню знань, умінь та навичок, або бути частиною повторювально-узагальнюючого уроку.

Широкі можливості дає групова робота під час вивчення нового матеріалу. Механізм її такий: отримання завдання, вивчення матеріалу, обговорення його відповідно до завдання, звіт. Можливі різні варіанти організації роботи груп:
· «Коло ідей». Технологія застосовується, коли всі групи мають виконувати одне й те саме завдання. Коли малі групи завершують виконувати завдання і готові подати інформацію, кожна з них по черзі озвучує лише один аспект проблеми. Продовжуючи по колу, вчитель запитує всі групи по черзі, поки не вичерпаються ідеї. Це дасть можливість кожній групі розповісти про результати своєї роботи, уникаючи ситуації, коли перша група, що виступає, подає всю інформацію. По колу можуть подаватися результати не тільки групової, а й індивідуальної роботи (як варіант).
· «Діалог». Суть його полягає в спільному пошуку групами узгодженого рішення, яке знаходить своє відображення у кінцевому тексті, переліку ознак, схемі тощо. Клас поділяється на робочі групи й групу експертів. Робочі групи отримують однакові завдання. Експерти фіксують спільні погляди, і на завершення пропонують складений текст. Групи доповнюють його, виділяють другорядні ознаки. Приймається кінцевий варіант.
· «Спільний проект». Завдання, які отримують групи, різного змісту. По завершенню роботи кожна група звітує. У результаті відповідей представників груп складається спільний проект.

· «Акваріум». Ще одна форма діяльності учнів у групах. Метод ефективний для розвитку вміння дискутувати та аргументувати свою думку. Одна з груп сідає в центр класу. Групі пропонується вголос протягом 3-5 хв. Обговорити можливі варіанти розв’язання проблемної ситуації. Інші групи уважно слухають, не втручаючись в хід обговорення. По закінченню відведеного часу для обговорення розпочинається дискусія. Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група й обговорює наступну ситуацію.

Саме вивчення матеріалу може мати такі варіанти:

1. Самостійна робота з підручником ( завдання поділяється на частини, які виконують члени групи, результати обговорюються і виносяться на захист групою).

2. Практична робота (спеціально організований аналіз першоджерел за допомогою системи пізнавальних завдань). На уроках правознавства це найбільш ефективна форма роботи, оскільки дозволяє більш глибоко опрацювати Конституцію України та інші закони.

Результати роботи в групах можна узагальнювати у формі заповнення структурно-логічних схем (дивитись далі розробки уроків). Структурно-логічні схеми сприяють формуванню навичок самостійної роботи учнів, навчають їх аналізу, локанічним висловлюванням, вмінням виділяти головне, вмінню доводити свої думки, самим складати варіанти нових завдань.
Отже, групова робота застосовується на різних етапах навчання і має багато різновидів. У своїй роботі я згадала лише ті, які використовую сама. Але в усіх випадках групова робота зберігає свою головну властивість – бути формою співпраці в процесі навчання, створювати умови для самостійного навчання.

«Не так уже важливо вчити дітей, - наголошував американський психолог К.Роджерс, - як важливо створити ситуацію, в якій дитина просто не може не вчитися і робить це із задоволенням». Саме таку ситуацію і створює групова робота.
