  РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ

(з досвіду роботи)
Учитель – професія творча

«Справжньому учителю сьогодні  потрібні:

освіта професора університету,

організаторські здібності фінансиста,

скромність диякона, кмітливість хамелеона,

надія оптиміста, хоробрість героя,

мудрість змії, лагідність матері, 

терпеливість Іова, благословення Бога та

наполегливість диявола».

В  українському   суспільстві   сьогодні   відбуваються значні   зміни,  і в освіті в тому числі.  Щоб вижити в реаліях сьогодення, необхідно вчитися пристосовуватися до цих змін. Українець ХХІ століття повинен бути свідомим громадянином своєї держави, вміти співпрацювати з іншими людьми, проявляти ініціативу, вміти приймати своєчасні рішення, ефективно спілкуватися, якісно працювати, навчитися працювати з великим обсягом інформації, самостійно здійснюючи пошук, обробку, аналіз. Виробленню цих навичок мають сприяти уроки історії та правознавства в сучасній школі.

Відповідно сьогодні як ніколи зростає роль учителя в суспільстві. Якщо ми прагнемо до побудови цивілізованого суспільства, то маємо раз і назавжди забути про учителя-дресирувальника. У цивілізованому суспільстві вчитель – це передусім творча особистість, яка знаходить і розвиває здібності дитини. Ось чому останнім часом я працюю над проблемою розвитку творчих здібностей учнів. 

Своєї мети намагаюся досягати передусім прикладом своєї поведінки. Перш за все, стараюся перебувати в постійному пошуку, вдосконалювати свої знання і методи роботи. 

Критерії випускника ХХІ століття,

мої шляхи їх досягнення

«Тільки освічені люди можуть бути вільними».

Епіктетус

Освіченість. Основну мету, яку ставлю перед собою: навчити учнів учитися, самостійно здобувати знання. Такий підхід озброює людину, і допомагає вистояти за непередбачуваних обставин. Для цього вчу дітей постійно здобувати інформацію з різних джерел – усних і писемних, наукових і популярних.

Комунікабельність. Це вміння забезпечить можливість праці в злагоді з іншими. Здатність до спілкування чудово виховується через роботу в групах, метод «Акваріум», ведення дискусії, Коло ідей. Дуже важливо навчити дітей бути терплячими до чужої думки, поважати її. Цьому сприяє точне висловлювання своїх думок, уважне слухання.

Критичне й творче мислення. Випускники повинні продемонструвати вміння мислити абстрактно, вирішувати проблеми та приймати рішення. Намагаюся цього досягти шляхом встановлення місця знаходження інформації, її збирання, обробки та аналізу й представлення.

Особиста й загальна відповідальність. Вчу дітей самодисципліні, самостійним та  колективним діям. Тільки так можна досягти досконалості. Через розуміння етнокультурної, географічної, соціально-політичної та економічної різноманітності учні повинні розуміти та оцінювати  рівність і справедливість, цінності суспільства.

Вміння вирішувати особисті проблеми. Демонструючи вміння вирішувати соціальні проблеми, знаходити вихід із конфліктних ситуацій і здатність адаптуватися до змін, учні повинні вести здоровий спосіб життя. Важливо допомогти учням визначити їх життєву мету.
Як я намагаюсь розвивати творчі здібності своїх вихованців

«Діти повинні не лише отримувати готові знання.

Дайте їм нагоду самим досліджувати та 

аналізувати, практично працювати і,

вправляючись вони охочіше вчитимуться».

А. Трейсі

 Психологи стверджують, що творчість закладена в кожній особі від народження. Але механізм творчості в одних людей спрацьовує, а в інших ні. Чому? Мабуть, щоб механізм творчості запрацював його треба завчасно «запустити». Затримка механізму веде до його самознищення. Ось чому дуже важливо своєчасно виявляти й розвивати творчі здібності дітей.
У підході до розвитку творчих здібностей учнів мені імпонують ідеї директора авторської школи М.П.Гузика, які ґрунтуються на   новому погляді на людину. Якщо людину розглядати не як покращену звірину, а як творіння Боже, то кожна людина приходить у цей світ для того, щоб виконати певну місію. Тому кожна дитина від Творця має талант – творчі здібності. Основне завдання школи – виявити й розвинути ці здібності. Кожна дитина від народження має свій тип задатків (компетенцій): розумовий, духовний, вольовий, емоційний, моральний тощо. Дуже важливо на початку співпраці з учнями виявити його, і виявити правильно. А далі необхідно просто створювати сприятливі умови для розвитку здібностей.  Розвиток творчих здібностей на уроці – це micro-рівень. Але важливо, щоб творчі здібності дитини розвивалися й у позаурочний час, тобто на  macro-рівні.

 Йдучи на урок я намагаюся готувати стільки micro-програм, скільки типів задатків визначила в своїх учнів. Учню має бути не просто цікаво на уроці, він має усвідомлювати, що це йому потрібно, що це допоможе розвивати його здібності й в кінцевому результаті приведе до успіху. Саме завдяки особистісно зорієнтованому підходу можна досягти бажаного результату. Тому підбір моїх завдань – найрізноманітніший: пошукова, дослідницька робота, аналітична діяльність, випуск історичних газет, складання кросвордів, історичні малюнки, історичні пісні, т.п. 

Таким чином, щоб успішно розвивати творчі здібності вихованців, варто змінити не лише мету, а й спосіб навчання. Не всі учні сприймають матеріал у той самий спосіб. Щоб заохотити всіх учнів до навчання, треба застосовувати різноманітні підходи до навчання, оскільки як показує практика, одні й ті ж методи не підходять однаково всім учням. Існують специфічні особливості навчання, які базуються на активізації правої чи лівої півкуль мозку. Використання різноманітних методів навчання може поліпшити викладання вчителю та навчання учню.

Важливу роль для розвитку творчих здібностей учнів відіграють інтерактивні технології: робота в групах, метод «Прес», «Мікрофон», «Акваріум», Мозковий штурм, Коло ідей та ін.

Форми роботи зі здібними учнями

«Досягнення учителя завжди вимірюється

 кількістю учнів, які його перевершили».

Д.Робінсон

Особливу увагу завжди звертаю на здібних дітей. Індивідуальну роботу для максимального розвитку їхніх творчих здібностей починаю на уроках, даючи їм завдання творчого характеру. Продовжую цю роботу в позаурочний час: на індивідуальних, гурткових заняттях. 
Намагаюся залучати здібних вихованців до участі в різноманітних творчих конкурсах, Всеукраїнських історико-краєзнавчих експедиціях.

Чудовою формою роботи з обдарованою дитиною є діяльність у Малій академії наук. Завідую історико-географічним відділенням МАН, веду одночасно дві секції – історичну та правову.

Неоціненним скарбом для додаткових занять із дітьми вважаю історико-краєзнавчий музей с. Ковчин. На його базі ми проводимо численні дослідження, займаємось пошуковою роботою. Результати своєї роботи учні друкують у власному журналі юних краєзнавців «Ковчинський літописець». Краєзнавчу роботу вважаю однією з найважливіших форм, бо переконана – знання історії починається зі знання історії рідного краю.

Деякі секрети вдалого уроку

Урок – це таїнство учителя.

1. Вдалий початок уроку – запорука успіху.
На початку уроку важливо зацікавити учнів та привернути їхню увагу, збудити інтерес. Для цього треба підготувати особливий вступ до уроку. Він займає небагато часу – 3 – 5 хв., але є дуже важливим. Зацікавлені учні будуть готові до сприйняття наступних елементів уроку.

1. Навчання варто максимально пов’язати з життям.

Це теж зацікавить учнів. Треба вдаватися до різних способів пояснення мети уроку. Учнів треба переконати, що саме це є вартісним. Пробудження учнівського інтересу є ще одна запорукою успіху.

3. Виклад матеріалу варто робити різними шляхами – учні повинні читати, спостерігати, слухати, торкати, спілкуватися. При цьому необхідно застосовувати: книги, журнали, газети, додатковий матеріал, телебачення, відеофільми, карти, твори мистецтва, рольову гру, спілкування з гостем, дебати тощо.
4. Щоб отримати очікуваний результат, учням треба чітко пояснити, що від них вимагається.

5. Правильна постановка запитання – 50% вдалої відповіді. Основні вимоги до запитань:

· Запитання повинні бути різноманітними й різнорідними.

· На початку уроку запитання мають бути простішими, під кінець відбувається перехід на вищий рівень мислення.

· Варто уникати запитань, які вимагають від учня розгорненої відповіді.

· Запитання варто будувати так, щоб існувало мислення різних видів.

· Запитавши, варто почекати 5 – 7 сек., перед тим, як когось попросити відповісти.

· Відповіді на питання мають давати всі учні.

· Доцільно заохочувати й учнів до постановки питань.

 Закінчити опис власного досвіду з проблеми розвитку творчих здібностей учнів хочу власною новелою «Клас невдах». Ця новела про вкрай нездібних школярів, які стали в майбутньому відомими Людьми. Отож, ще раз хочу підкреслити – нездібних дітей не існує. Кожен з них має свої приховані таланти. Й наше педагогічне завдання вчасно їх помітити й розвинути.

Педагогічан новела
Клас невдах

У цьому незвичайному класі навчалось всього шестеро учнів. Діти були всі різні й за віком, і за здібностями. Не було серед них жодного зразкового учня: одному не давалась математика, іншому фізика, у третього були проблеми з грамотою, у четвертого з музикою … І так з кожним. Ну просто клас невдах. Про таких учнів вчителі часто кажуть: «Кара Божа». Подібні зауваження були майже щоденними і давно звичними:

- Антоне, ти знову не вивчив правил з мови! І ось результат – помилок у диктанті більше за слів. Нездара! Нічого з тебе не вийде!

Урок математики. Учитель виливає свій гнів на інших учнів:

- Олександре! Як не соромно? Та такі задачки учні першого класу розв’язують! Ех, ти! Сходи повчися у малюків! 

А з тобою, Костю, що робити? Тобі що сподобалось в одному класі по два роки сидіти? Коли ти вже за розум візьмешся?

Обом по одиниці!

Ісак теж не справився із завданням і знову отримує незадовільну оцінку.

З такими знаннями, хлопці, не бачити вам  світлого майбутнього. Хвости коровам будете крутити! Невдахи!

А дзвоник кличе на наступний урок. Фізика. І знову «компліменти» отримує Ісак:

- І навіщо ти тільки до школи ходиш? Закон Ома – один з найважливіших і найлегших, а ти навіть цього не здатний запам’ятати! «Не знаєш Ома – сиди вдома!». І це гірка правда для тебе, Ісаку!

Урок музики. Може хоч тут обійдеться без зауважень і принижень. Та де там!

- Ти що, глухий, Федоре? Невже нот не розрізняєш? Чи ти музики не чуєш? А ще в тебе немає ніякого бажання, ти навіть не прагнеш навчитися співати! Вийди з класу! Нема чого тобі тут робити!

І лише один учень з класу не мав критичних зауважень щодо своїх розумових здібностей. Це був Микола. Та була в нього інша біда – проблеми з поведінкою. Був він майстром на різні витівки: то класний журнал до столу цвяхами приб’є, то плазуна в класну кімнату принесе, то щось інше вигадає. І за це вчителі також по голівці не гладили. Часто перепадало! Винахідливість коштувала дорого Миколі:

- В’язниця по тобі плаче! Ось ще пригадаєш мої слова, - гнівався вчитель.

«Бідні діти», - скажете ви, - а як же склалася їхня подальша доля?». Мабуть настав час назвати прізвища учнів-невдах.

Нездара з мови Антон, що мав більше помилок ніж слів у тексті – Чехов, відомий поет, класик російської літератури. Олександр, якому так не давалась математика, - Пушкін, став відомим і улюбленим письменником не одного покоління читачів. Другорічник Костя – Ціолковський, відомий фізик, винахідник. Не в ладах був з математикою і фізикою геніальний Ісак Ньютон – відомий німецький фізик. «Нездара» в музиці – Федір Шаляпін, відомий музикант і класик-композитор. Хуліган Микола – Лобачевский, всесвітньо відомий науковець.

Ось така історія. Насправді такого класу не існувало. Хоча названі учні були, факти й оцінки, про які ви прочитали, біографічні.

Отож, шановні вчителі! Придивляйтеся пильніше до слабеньких учнів. Можливо перед вами зовсім не невдахи, а майбутні генії! І ніколи не ображайте своїх вихованців, бо невідомо ким вони стануть у майбутньому. Тож створюйте умови для розкриття їхніх особистостей, допомагайте їм виявляти себе, їхні здібності й нахили. І хай усім нам у цьому щастить!

Халімон Н.М., 

вчитель-методист,

директор Ковчинської школи
