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Етапи становлення методичних принципів навчання 

в педагогічній спадщині Л.Деполович (1869 – 1943)

Лідія Платонівна Деполович –  український вчитель-методист початкової освіти 20 – 30-х рр. ХХ століття, автор довоєнного букваря,  що витримав  19-ть видань та численних методичних і навчальних посібників з навчання грамоти.  

Л.Деполович народилася 14 листопада 1869 року в с. Ковчин [10, с.1]  (тепер Куликівського району Чернігівської області) в сім’ї місцевого приходського священика Платона Деполовича. Після навчання в Ковчинській земській школі  в 1885 році вступила в Чернігівську гімназію, яку закінчила в 1893 році [11, с.1].  Свій педагогічний шлях розпочинала в Количівці, де вчителювала з 1893 по 1901 рік [12, с.1]. Із 1900 по 1908 рр. працювала вчителем Ковчинської земської школи. Після переїзду до м. Чернігова  викладала до 1922 року в 5-й Радянській школі [13, с.7] (з 1922 року школа стала називатись ім. Леніна),  а з 1922  року – у 18-й Українській школі ім. Коцюбинського [14, с.1]. 

Вчительський стаж  на 1923 рік складав рівно 30 років [14, с.1]. Педагогічних надбань і спостережень за цей час накопилось чимало, і Лідія Платонівна взялася за складання посібників для навчання грамоти. Її інтереси зосередились на проблемах методики навчання в початковій школі. Вона працювала над методами навчання читанню й письму, розвитку усного мовлення дітей, досліджувала питання вдосконалення майстерності вчителя. У 20-х роках вона склала свій авторський буквар «Нумо читати», який був редагований видавництвом «Радянська школа» в 1926 році [9, с.1]. А буквар  Л. Деполович 1934 року видання можна назвати справжнім старожилом, адже він  перевидавався аж до 1955 року й витримав 19 видань [1, с.1]. 

Видавництво букваря для учнів – це був лише вдалий початок. В арсеналі чернігівського вчителя-методиста початкової освіти нараховується майже п’ятдесят  різноманітних видань і перевидань букварів (в тому числі й для шкіл грамоти, трудшкіл), читанок, математичних задачників, методичних розробок тощо. Видавнича діяльність Л.Деполович була досить плідною. У період з 1926 року й, практично до останнього року свого життя, по 1943 рік Лідія Платонівна систематично друкувала свої наукові доробки.  Окремі її видання на багато років пережили свого автора. За її підручниками навчальний процес тривав аж до 70-х років ХХ століття.

Померла Л.Деполович в окупованому Києві в 1943 році.

Таким чином, формування та становлення педагогічного світогляду  Лідії Деполович припадають на кінець XIX – початок XX ст. Харак​терною рисою розвитку освіти в Україні на той час була значна кількість освітніх реформ, постанов та законів, які хоч в основному й були консер​вативними, але все-таки намічали прогресивні тенденції розвитку освіти.   Світоглядні та професійні позиції Л.Деполович формувалися в умовах частково ліберальної, проте на більш реакційної політики Російської імперії, в умовах громадянської війни, більшовицького «воєнного комунізму», нової економічної політики та важкого періоду сталінізму.

Основними чинниками формування її особистості як педагога, просвітника стали: доброзичливий і високоморальний клімат сім’ї, в якій виховувалась майбутній педагог, де їй прищеплювалася любов до рідного слова, звичаїв, повага до людей праці, порядність;  вчительський досвід, який вона здобула, працюючи в сільських школах Количівки та Ковчина (Чернігівська губернія) та м. Чернігова; спілкування й співпраця з передовими педагогічними працівниками того часу, її сучасниками О.Музиченком, О.Астрябом, Т. Гурвич, Т.Пасікою та ін., що суттєво вплинули на свідомість Л.Деполович і зумовили активність у  педагогічній та видавничій діяльності. Особливості освітньої ситуації, стан українського шкільництва, недоліки навчально-методичного забезпечення навчально-виховного процесу в народних школах України визначили активність Л.Деполович у виданні навчально-методичної літератури.  

Вивчення та аналіз змісту підручників Л.Деполович для молодших школярів дає підстави стверджувати, що педагог реалізувала принципи доступності (у викладі навчального матеріалу), народності (формування національної свідомості, прищеплення любові до рідної землі й свого народу; шанобливого ставлення до культури, спадщини, народних традицій і звичаїв), гуманізації (що виявляється у використанні значної кількості текстів морально-виховного характеру, спрямованих на виховання у школярів любові до ближнього, співчуття до людей похилого віку, на формування любові до природи тощо); наступності (тематичний добір та розміщення в підручниках текстових і дидактичних матеріалів), принципів науковості, зв’язку із життям, дотримання яких є головними умовами ефективності здійснення навчально-виховного процесу.

Дидактику Л.Деполович можна впевнено назвати дидактикою розвивального навчання, бо ця ідея є наскрізною в її навчальних і методичних посібниках, де знаходимо чимало бесід пізнавально-розвивального характеру, проблемних питань [4, с.24, 31, 66], які вона рекомендує застосовувати вчителям під час уроків. А «Робітну книжку для першого року навчання» [2] можна взагалі назвати методичним забезпеченням розвивального навчання в першому класі, адже її використання дає можливість учням стати активними учасниками уроку.

Принцип науковості змісту й методів навчального процесу в дидактиці Л.Деполович прослідковується через прагнення дати учням при вивченні навчальних предметів об’єктивно правильну картину розвитку світу – природи й суспільства. На сторінках своїх букварів Л.Деполович максимально намагається розкрити роль науки в підвищенні продуктивності праці, в удосконаленні життя людини [2, с.8, 12, 23], [7, с.9, 19, 20, 23, 35, 36].   Важливим засобом у навчанні Л.Деполович вважає дослідництво, яке й забезпечує науковість [3, с.144].

Систематичність навчання залежить від систематичності викладання, а систематичність – від плановості. Саме строгу плановість, підготовку вчителя до уроків і раціональну побудову уроку  чернігівська методистка вважає необхідною умовою продуктивності [4, с.39]. 

Актуальним і важливим залишається зміцнення раніше утворених зв’язків між окремими частинами знань, здійснення систематичного повторення й узагальнення раніше вивченого, систематичного обліку знань і умінь. Важливим елементом кожного уроку Л.Деполович вважає закріплення проробленого матеріалу. До цієї роботи вчитель має підходити з особливою творчістю, адже наприкінці уроку учні вже дещо стомлені й увага їх розсіяна [5 с.9].

Л.Деполович зауважує, що навчання грамоти – справа дуже нелегка взагалі, а тим більше для дітей малого віку. Аналітичні й синтетичні процеси, пов’язані з вивченням звуколітер та з механізмом читання й письма, абстрактні й важкі. Вони вимагають від дітей великого напруження уваги та думки й самі по собі не можуть зацікавити дітей, якщо вчитель про це не подбає [4, с.32]. Тому вона рекомендує такі правила доступності навчання:

· у процесі навчання необхідно враховувати рівень підготовки й розвитку учнів, їх можливості, вікові та індивідуальні особливості [6, с.3];

· навчальний процес необхідно здійснювати в оптимальному темпі [5, с.4];

· навчання вимагає відповідної напруженості. При її відсутності учні не працюють у відповідності зі своїми силами й можливостями [5, с.5];

· для доступності потрібно широко використовувати порівняння, співставлення, протиставлення. Необхідно дати поштовх думці учня, показати, що навіть найскладніші знання доступні для їх розуміння [5, с.19-21];

· не можна форсувати процес навчання, успіх не завжди буває швидким, іноді варто зробити паузу: закріпити, повторити [5, с.13];

· доступність залежить від ясності викладу матеріалу. Навчати необхідно образно, використовуючи яскраві факти, приклади з життя [5, с.19-22].

Чи є актуальними принципи навчання Л.Деполович у сучасній дидактиці? Основні принципи сучасного навчання визначені в Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа). Це:  принцип розвиваючого й виховного характеру навчання; принцип науковості; принцип систематичності й послідовності; принцип свідомого засвоєння знань; принцип активності й самостійності; принцип наочності, єдності конкретного й абстрактного; принцип доступності; принцип ґрунтовності; принцип зв’язку навчання з життям, з практикою; принцип природовідповідності; принцип раціонального поєднання колективних та індивідуальних форм і способів навчальної роботи [8].

Таким чином, можна з впевненістю сказати, що система принципів навчання, прихильницею яких була Л.Деполович у 20-30-х рр. ХХ століття, життєспроможна й актуальна в сучасній школі.
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