 Додаток № 12
РОЗРОБКА 

засідання творчої ініціативної групи

«За здорову націю»

Ковчинської ЗОШ І-ІІІ ступенів імені Л.П. Деполович
Тема. Застосування нетрадиційних методів загартування організму в умовах             

           Школи сприяння здоров’ю.

Мета: розширити знання про одну з форм нетрадиційної медицини  - його-       

          терапію, вивчити можливості її запровадження  під час навчально-

          виховного процесу в умовах ЗОШ, ознайомитись з методикою запровад-

          ження.

Хід.

Керівник групи. Шановні колеги, ми сьогодні зібрались, щоб провести чергове наше засідання, розробити новий проект, який би сприяв зміцненню здоров’я вихованців Ковчинської ЗОШ. Я сподіваюсь, ми сьогодні зміцнимо нашу Школу здоров’я (плакат символічної Школи здоров’я) ще однією важливою цеглинкою, ще однією важливою ініціативою.

Хочу нагадати всім вам, що в результаті наших попередніх засідань в ЗОШ були реалізовані наступні проекти (використовуючи плакат): створення траси Здоров’я у шкільній спортивній залі; запровадження фітотерапії, вирощування лікарських рослин на шкільних ділянках; створення фітобару в кабінеті релаксації; розробка комплексу фізкультхвилинок, які застосовують вчителі на уроках.

Сьогодні перед нами стоїть наступна проблема: застосування нетрадиційних методів загартування організму в умовах Школи сприяння здоров’ю.

На сьогоднішньому засіданні присутні члени ініціативної творчої групи:

· учитель основ здоров’я  Яцина В.П.;

· учитель фізичної культури Стеценко В.І.;

· педагог-організатор, керівник факультативу «За здорову націю України» Снопок О.М.;

· медична сестра Халімон Т.Ф.;

· вчитель біології Прокопець Т.М. 

                    А також на сьогоднішнє наше засідання ми запросили вихователя ДНЗ – Бороденчик Л.П. та вчителя початкових класів Лузан К.І.

Я запрошую до слова керівника факультативу «За здорову націю України» Снопок О.М.

Снопок О.М.  На одному з факультативних занять ми  з дітьми моделювали Здоров’я, малювали формуючі й руйнуючі фактори здоров’я. Давайте подивимось на малюнки дітей  і зробимо певні висновки. Як бачите, діти вірно розуміють суть проблеми здоров’я, досить чітко переносять на папір його фактори. Серед декількох малюнків, ми бачимо фрагменти нетрадиційної медицини, яка на думку дітей сприяє зміцненню здоров’я, а саме гімнастика-йога. З давньої давнини ця форма оздоровлення й загартування організму була досить популярна, особливо в країн Сходу. Сьогодні, коли проблема зміцнення здоров’я стоїть досить глобально, до цієї методики все більше звертаються, і в навчальних закладах в тому числі. Оскільки за модель подальшого розвитку ЗОШ ми обрали Школу сприяння здоров’ю, я пропоную вивчити детально цю методику й спробувати її запроваджувати.

Керівник групи.  У кого які будуть думки з приводу цього питання?

Медична сестра. Я згодна з Оксаною Миколаївною, оскільки рівень захворюваності серед дітей нашої ЗОШ досить високий. Це підтвердив загальний медичний огляд дітей, який відбувся на початку жовтня. Лікарі-фахівці зафіксували чимало проблем і різного роду захворювань у дітей. Серед них:

· проблема сколіозу є в …. дітей ЗОШ;

· хворих на щитовидну залозу нараховується …..;

· проблеми кишково-шлункового тракту є у ….. дітей;

· проблеми зору у ….. дітей;

· серцево-судинні захворювання помічені в …. дітей;

· захворювання опорно-рухового апарату в ….. дітей.

Я вважаю, що одне медикаментозне втручання тут не допоможе. Нам треба більше уваги приділяти загартуванню дитячих організмів, профілактиці хвороб і заняття Йогою це є один із правильних методів.
Стеценко В.І. Але ж  Йога це не зовсім простий метод. Це справжнє мистецтво, і щоб він став ефективним і приносив користь ним треба досконало володіти, інакше можна здоров’ю більше нашкодити, аніж  допомогти.

Керівник групи. Отже, думки розійшлися. Давайте більш детально обговоримо цю проблему. У нас є дві протилежні позиції. Давайте обидві з них спробуємо відстояти. Пропоную молодшому складу групи відстоювати позицію захисту системи Йога, а досвідченим – заперечувати. 

Проводиться Метод «Відстоювання позиції».

Яцина В.П. Я підтримую систему Йога, як метод зміцнення здоров’я. Про це я зустрічала багато інформації в Інтернеті, і дійсно ця система варта, щоб її спробувати.

Стеценко В.І. Але ж ми не можемо експериментувати над дітьми. Ми не можемо застосовувати те, в чому на 100% не переконані. А Інтернет дуже часто містить і шкідливу інформацію.

Яцина В.П. А я думаю, що система Йога допомагає людині жити в органічному взаємозв’язку з природою, адже вправи Йога беруться з природи. Людина пізнає будову свого організму, вчиться регулювати його потреби.

Прокопець Т.М. Так. Але для цього треба фахівець. Необхідно володіти методикою. Заняття фізичною культурою теж досить ефективні й набагато безпечніші. У нас є чудова спортивна зала і я пропоную більш інтенсивно використовувати саме її можливості.

Снопок О.М. Так, фізична культура важлива. Це беззаперечно. Але для того, щоб займатися спортом необхідний певний простір, спортивні снаряди. А для того, щоб займатися Йогою ці умови не потрібні. Заняття з Йоги цілком можна проводити в обмеженому просторі, стоячи, сидячи. Тобто, прямо в класі. І для цього не потрібні ніякі снаряди – лише своє тіло й голова.

Халімон Т.Ф.  Так, Йога активно сприяє розумовій діяльності. Адже всі вправи робляться з концентрацією уваги.

Керівник групи. Що ж, ваша позиція  зрозуміла. Але перед тим як приймати  рішення я пропоную послухати ще фахівця. Сьогодні на нашому засіданні присутній лікар – представник обласного Центру медико-соціальної реабілітації дітей-інвалідів «Відродження», з яким співпрацює наша школа. Отже я запрошую до слова лікаря-невролога, призера Міжнародного турніру з Йоги 2006 та 2007 року Огородник Катерину Григорівну.
Виступ лікаря.

Керівник групи. Що ж, шановні, настав час приймати рішення. Ваші пропозиції.

Яцина В.П. Пропоную оволодіти методикою системи Йоги й з допомогою фахівців Центру «Відродження» розпочати впроваджувати в навчально-виховному процесі з метою зміцнення здоров’я дітей як ефективний оздоровчий метод. 

                «Цеглинка» з рішенням прикріплюється на символічну «Школу здоров’я».

Керівник групи. На цьому засідання групи закінчене. Дякую всіх за роботу.
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